

отметить, что у Андрея и младших братьев были разные матери: у первого — половчанка, у вторых — родственница византийского императора. Поэтому Михаил и Всеволод вместе с матерью отправились в Константинополь. Там их радушно встретили, и император выделил им для «содержания» несколько городов.

Портрет Всеволода

Большое Гнездо с сыновьями,

Дмитриевский собор во Владимире

Для юного Всеволода эти годы не прошли даром. При дворе византийского императора он смог получить блестящее образование и ознакомиться с достижениями европейской культуры. Впоследствии это дало ему существенные преимущества по сравнению с другими князьями Рюриковичами: его познания были глубже и разностороннее, а политический кругозор существенно шире. Вернуться на родину юному княжичу удалось только тогда, когда в 1169 г. в Киеве начал править его брат Глеб, получивший власть по воле *Андрея Боголюбского*. Помогая брату, Всеволод не раз ходил походами против половцев. Но в 1171 г. Глеб внезапно скончался. Возможно, как и отец, он был отравлен по приказу соперников. Вновь пришлось переезжать и искать приюта у другого брата в Переяславле. На этот раз князь уже был не один: около 1170г. он женился на сестре жены *Андрея Боголюбского* осетинке Марии.

Некоторые исследователи предположили, что Мария Ясыня была причастна к заговору против *Андрея Боголюбского*, поскольку его гибель была очень выгодна мужу. Из бездомного князя он превращался в могущест-

веннейшего и богатейшего правителя. Но современники-летописцы ничег не говорят по этому поводу. Напротив они подчеркивали, что, придя к власт во Владимире вместе с братом Михаилом, Всеволод жестоко наказал заго ворщиков.